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Lista 05 – MATUTINO
Classificação de uma função
Classificações (tipos) de uma função:

1) Função PAR / IMPAR:

Dada uma função  f:D(CD/y=f(x), onde D é o domínio e CD é o contra domínio, dizemos que:

· f é PAR se (x(D temos f(x)=f(-x)

· f é IMPAR se (x(D temos f(x)=-f(-x)

Ex.: Determine se as funções abaixo são par ou impar:

a) f(x)=x2.

f(-x)=(-x)2=x2=f(x), portanto f é PAR

b) f(x)=x3.

f(-x)=(-x)3=-x3=-f(x), portanto f é IMPAR.

c) f(x)=x+1.

f(-x)=-x+1(x+1=f(x), portanto f não é PAR

f(-x)=-x+1(-(x+1)=-f(x), portanto f não é IMPAR

d) f(x)=0.

f(-x)=0=f(x), portanto f é PAR.

f(-x)=0=-f(-x), portanto f é IMPAR.

Obs.: a única função que é PAR e IMPAR ao mesmo tempo é f(x)=0

Obs.: O gráfico das funções PARES apresenta simetria em relação ao eixo das ordenadas (Oy)

O gráfico das IMPARES apresenta simetria em relação a origem.

2) Função INJETORA / SOBREJETORA

Dada uma função  f:D(CD/y=f(x), onde D é o domínio e CD é o contra domínio e imagem “Im”, dizemos que:

· f é INJETORA se (y1;y2(CD temos que se f(x1)(f(x2)(x1(x2
· f é SOBREJETORA se CD=Im.

Ex.: Determine se as funções abaixo são injetoras, sobrejetoras ou bijetoras

a) f:IR(IR/f(x)=x2.

D=IR; CD=IR e Im=IR+
Não é injetora pois f(2)=4=f(-2)

Não é sobrejetora pois CD(Im

b) f:IR(IR+/f(x)=x2.

D=IR; CD=IR+ e Im=IR+
Não é injetora pois f(2)=4=f(-2)

É sobrejetora pois CD=Im

c) f:IR+(IR/f(x)=x2.

D=IR+; CD=IR e Im=IR+
É injetora pois (y1;y2(CD temos que se f(x1)(f(x2)(x1(x2
Não é sobrejetora pois CD(Im

d) f:IR+(IR+/f(x)=x2.

D=IR+; CD=IR+ e Im=IR+
É injetora pois (y1;y2(CD temos que se f(x1)(f(x2)(x1(x2
É sobrejetora pois CD=Im

Obs.: Esta função é INJETORA e SOBREJETORA ao mesmo tempo, portanto ela é chamada de BIJETORA.

Obs.: Se o gráfico da função tiver apenas uma interseção com uma reta horizontal então ela é injetora.
Exercícios

1) Verifique se as funções abaixo são par, impar ou nem par e nem impar:
a) f:IR(IR/f(x)=x

b) f:IR(IR/f(x)=|x|

c) f:IR(IR/f(x)=-x2
d) f:IR(IR/f(x)=3x2+4

e) f:IR(IR+*/f(x)=2x
f) f:IR(IR/f(x)=3

g) f:
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2) Classifique se as funções abaixo são: injetora, sobrejetora ou bijetora

a) f:Q(Q/f(x)=x2+1 

b) f:Z(Z/f(x)=x2
c) f:Z(Z/f(x)=x+1

d) f:Z(Z+/f(x)=x2
3) Considere três funções f, g e h, tais que:

· A função f atribui a cada pessoa do mundo, a sua idade;

· A função g atribui a cada país, a sua capital;

· A função h atribui a cada número natural, o seu dobro.

Podemos afirmar que, das funções dadas, são injetoras 

a) f, g e h

b) f e h

c) g e h

d) apenas h

e) nenhuma delas

4) Classifique se as funções abaixo são: injetora, sobrejetora ou bijetora

a) f:IR(IR/f(x)=-2x+1

b) f:IR(IR/f(x)=x2+3

c) f:IR(IR/f(x)=-2

d) f:IR(IR/f(x)=-2x3
e) f:IR(IR/f(x)=x9
f) f:IR(IR/f(x)=x4+2

5) Verifique se as funções abaixo são injetoras, sobrejetoras ou bijetoras:

	a)   
	[image: image3.emf]
	b)  
	[image: image4.emf]

	c) 
	f:IR(IR+/f(x)=x2
	d) 
	f:IR(IR+/f(x)=x+2

	e) 
	f:{0;1;2;3;4}(IN/f(x)=2x
	f) 
	f:[1;6]([2;8]
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	g) 
	f:[1;6]([0;10]
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	h) 
	f:[1;8]([2;10]
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6) Analise as afirmações abaixo classificando-as em (V) verdadeiras ou (F) falsas:

a) (  ) Se uma função é bijetora, então é ela sobrejetora.

b) (  ) Toda função injetora é bijetora.

c) (  ) Uma função afim do tipo f(x)=ax+b com a(0, com domínio e contra domínio nos reais é bijetora.

d) (  ) Qualquer função quadrática é bijetora.

e) (  ) Se qualquer reta paralela ao eixo das abscissas intercepta o gráfico de uma função em um único ponto , então a função é injetora.

f) (  ) Se o contra domínio de uma função é igual ao conjunto imagem, então a função é sobrejetora.

g) (  ) Se uma função é sobrejetora e injetora ao mesmo tempo, então a função é bijetora.

h) (  ) Se uma função é bijetora, então ela é injetora
	Gabarito

	1)  
	a) Impar

b) Par

c) Par

d) Par
	e) Não é par e nem impar

f) Par

g) Não é par e nem impar

	2) 
	a) Não injetora, não sobrejetora.

b) Não injetora, sobrejetora.

c) Bijetora.

d) Não injetora, sobrejetora.

	3) C
	4) 
	a) Bijetora

b) Não injetora, não sobrejetora

c) Não injetora, não sobrejetora

d) Bijetora

e) Bijetora

f) Não injetora, não sobrejetora

	5) 
	a) Bijetora

b) Injetora

c) Sobrejetora

d) Bijetora
	e) Injetora

f) Bijetora

g) Injetora

h) Sobrejetora

	6) 
	a) V

b) F

c) V

d) F
	e) V

f) V

g) V

h) V
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